



## 25 декабря – память святителя Спиридона Тримифунтского



Фото: pravoslavie.ru

Святитель Спиридон Тримифунтский родился в конце III века на острове Кипр. О его жизни сведений сохранилось мало. Известно, что он был пастухом, имел жену и детей. Все свои средства он отдавал на нужды ближних и странников, за это Господь вознаградил его даром чудотворения: он исцелял неизлечи-

мо больных и изгонял бесов. После смерти жены, в царствование императора Константина Великого (306–337), его хиротонисали во епископа Кипрского города Тримифунта. В сане епископа святитель не изменил своего образа жизни, соединив пастырское служение с делами милосердия. По свидетельству церковных историков, святитель Спиридон в 325 году принимал участие в деяниях I Вселенского Собора. На Соборе святитель вступил в состязание с греческим философом, защищавшим ариеву ересь. Простая речь святителя Спиридона показала всем немощь человеческой мудрости перед Премудростью Божией: «Слушай, философ, что я буду говорить тебе: мы веруем, что Всемогущий Бог из ничего создал Своим Словом и Духом небо, землю, человека и весь видимый и невидимый мир. Слово это есть Сын Божий, Который сошел ради наших грехов на землю, родился от Девы, жил с людьми, пострадал, умер для нашего спасения и затем воскрес, искупив Своими страданиями первородный грех, и совоскресил с Собою человеческий род. Мы веруем, что Он Единосущен и Равночестен со Отцем, и веруем этому без всяких лукавых измышлений, ибо тайну эту постигнуть человеческим разумом невозможно». В результате беседы противник христианства сделался его ревностным защитником и принял святое Крещение.

Святитель с большой любовью заботился о своей пастве. По его молитве засуха сме-

нялась обильным животворящим дождем, а непрерывные дожди – ведром, исцелялись больные, изгонялись демоны. Однажды к нему пришла женщина с мертвым ребенком на руках, прося заступничества святого. Помолившись, он вернул младенца к жизни. Мать, потрясенная радостью, упала бездыханной. Но молитва угодника Божия вернула жизнь и матери. Как-то, спеша спасти своего друга, оклеветанного и приговоренного к смерти, святитель был остановлен в пути неожиданно разлившимся от наводнения ручьем. Святой приказал потоку: «Стань! Так повелевает тебе Владыка всего мира, дабы я мог перейти и спасен был муж, ради которого спешу». Воля святителя была исполнена, и он благополучно перешел на другой берег. Судья, предупрежденный о происшедшем чуде, с почетом встретил святого Спиридона и отпустил его друга.

Известен из жизни святителя и такой случай. Как-то он зашел в пустую церковь, повелел возжечь лампады и свечи и начал Богослужение. Провозгласив «Мир всем», он и диакон услышали в ответ сверху раздавшееся «великое множество голосов, возглашающих: «И духови твоему». Хор этот был велик и сладкогласнее всякого пения человеческого. На каждой ектений невидимый хор пел «Господи, помилуй». Привлеченные доносившимся из церкви пением, к ней поспешили находившиеся поблизости люди. По мере того, как они приближались к церкви, чудесное пение всё более и более наполняло их слух и услаждало сердца. Но, когда они вошли в церковь, то не увидели никого, кроме епископа с немногими церковными служителями, и не слышали уже более небесного пения, от чего пришли в великое изумление».

Другая история, сообщенная Созоменом, также весьма характерна для святителя:

у святого был обычай из собранного урожая одну часть раздавать бедным, а другую отдавать нуждающимся в долг. Сам он лично ничего не давал, а просто показывал вход в кладовую, где каждый мог взять, сколько нужно, и потом возвратить таким же образом, без проверки и отчета.

Известен также рассказ Сократа Схоластика о том, как воры решили похитить овец святого Спиридона: глубокой ночью забрались они в овчарню, но тут же невидимой силой оказались связанными. Когда настало утро, святой пришел к стаду и, увидев связанных разбойников, помолвившись, развязал их и долго уговаривал оставить беззаконный путь и добывать пропитание честным трудом. «Потом, подарив им по овце и отпуская их, ласково сказал: пусть же не напрасно вы бодрствовали».

Все житие святителя поражает удивительной простотой и силой чудотворения, дарованной ему от Господа. По слову святителя пробуждались мертвые, укрощались стихии, сокрушались идолы. Когда в Александрии Патриархом был созван Собор ради сокрушения идолов и капищ, по молитвам отцов Собора пали все идолы, кроме одного, самого почитаемого. Патриарху в видении было открыто, что идол этот остался для того, чтобы быть сокрушенным святителем Спиридоном Тримифунтским. Вызванный Собором святитель сел на корабль, и в тот момент, когда корабль пристал к берегу и святитель ступил на землю, идол в Александрии со всеми жертвенниками повергся в прах, чем возвестил Патриарху и всем епископам приближение святителя Спиридона.

В праведности и святости прожил святой Спиридон земную жизнь и в молитве предал душу свою Господу (+ ок. 348).

*pravoslavie.ru*

## Евангельское чтение

*Лк., 76 зач., XIV, 16–24*

Он же сказал ему: один человек сделал большой ужин и звал многих, и когда наступило время ужина, послал раба своего сказать званым: идите, ибо уже всё готово.

И начали все, как бы сговорившись, извиняться. Первый сказал ему: я купил землю и мне нужно пойти посмотреть ее; прошу тебя, извини меня.

Другой сказал: я купил пять пар волов и иду испытать их; прошу тебя, извини меня.

Третий сказал: я женился и потому не могу прийти.

И, возвратившись, раб тот донес о сем господину своему. Тогда, разгневавшись, хозяин дома сказал рабу своему: пойди скорее по улицам и переулкам города и приведи сюда нищих, увечных, хромых и слепых.



*Фото: tatmitropolia.ru*

И сказал раб: господин! исполнено, как приказал ты, и еще есть место.

Господин сказал рабу: пойди по дорогам и изгородям и убеди прийти, чтобы наполнился дом мой.

Ибо сказываю вам, что никто из тех званых не вкусит моего ужина, ибо много званых, но мало избранных.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Митрополит Антоний Сурожский*

Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

Кончается сегодняшнее евангельское чтение очень страшными словами: Много призванных, а мало избранных. Господь, Который сотворил мир для того, чтобы поделиться с ним вечной, Божественной радостью, встречается, однако, в этом мире с холодным отказом; Он призывает всех – но избрание зависит от нас; Он всех сотворил любовью для радости и вечной жизни – но мы должны ответить любовью на любовь и войти в ту радость, которую нам предлагает Господь. И картина, которая нам дается в сегодняшнем Евангелии, такая простая и так точно описывает все состояния

нашей души, все причины, по которым нам на Бога нет времени, к вечности нет интереса.

Приготовил Господь пир веры, пир вечности, пир любви, и посылает Он за теми, которых Он давно предупредил, что будет такой пир и чтобы были готовы к нему. Один отвечает: я купил клочок земли, надо мне его обозреть, надо мне им овладеть; ведь земля – моя родина; на земле я родился, на земле живу, в землю же лягу костьми, как мне не позаботиться о том, чтобы хоть какой-то клочок этой земли был мой? Небо – Божие, а земля пусть будет моя. Разве мы не так поступаем, разве и мы не стараемся укорениться на зем-

ле так, чтобы уже ничто нас не поколебало, так обеспечить себя землей и на земле? И думаем, что вот-вот обеспечим себя; что придет время, когда все земное будет сделано, и тогда будет время подумать о Боге.

Но тут мы слышим и второй пример, который нам дает Господь: к другим званым послал Он Своих слуг, а те ответили: пять пар волов мы купили, надо нам их испытать, – у нас есть задание на земле, у нас есть работа, мы не можем оставаться без дела; мало принадлежать земле – надо принести плод, надо за собой оставить след. Нам некогда пировать в Царстве Божиим, оно слишком рано приходит со своим призывом к вечной жизни, к созерцанию Бога, к радости взаимной любви, – надо на земле что-то еще закончить. А когда все будет сделано, когда останутся для Бога только жалкие остатки человеческого ума, тела, сил, способностей, тогда пусть то, что останется от земли, Он Себе берет; но сейчас дело идет о земле – родной, своей, которая плод приносит, на которой надо оставить вечный след: как будто что-нибудь останется от нас через одно-другое десятилетие после нашей смерти!

И к третьим посылает Господь, и эти Ему отвечают: в нашу жизнь вошла земная любовь; я женился, – неужели мне отрываться от этой любви, чтобы вступить в царство другой любви? Да, небесная любовь просторней, глубже охватывает всех; но я не хочу этой всеобъемлющей любви, я хочу личной ласки, я хочу одного человека любить так, чтобы никто и ничто на земле не значило бы столько, сколько значит для меня этот человек. Мне недосуг теперь вступать в вечные чертоги: там любовь безграничная, всеобъемлющая, вечная, Божия, – а здесь любовь по масштабу моего человеческого сердца: оставь меня, Господи, насладиться моей земной любовью, и когда ничего больше не останется, тогда прими меня в чертоги Твоей любви.

И мы так поступаем: мы себе на земле находим труд такой неотложный, что для Бо-

жiego дела, для жизни с Богом времени нет. И мы такую любовь находим себе на земле, что до Божией любви нет дела. Вот придет смерть – тогда успеем: это все тот же ответ на Божию любовь. Христос говорит: «Приидите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Я упокою вас» (Мф. 11:28). Все дам, любовь дам: встретитесь вы, люди Божии, лицом к лицу, – не так, как на земле, туманно друг друга видя, не понимая друг друга, недоумевая, раня один другого. Встанете в Царстве Божиим – и все будет прозрачно: и понимание ума, и ведение сердца, и стремление воли, и любовь: все будет, как хрусталь, ясно. А мы отвечаем: Нет, Господи, на это будет свое время: дай исчерпать землю, на которой мы живем. И черпаем, и живем, и кончается тем, что по слову Божию в Ветхом Завете, дав нам все, что она только могла дать, земля обратно берет все, что она сама дала и что Господь дал: «ты земля, и в землю отыдешь». (Быт. 3:19). И тогда купленное поле оказывается могильным полем, тогда труд, который нас оторвал от Бога, от живых отношений с людьми, от живого отношения с Богом, рассеивается даже и в памяти людей; тогда земная любовь, которая казалась так велика, представляется нам, когда мы встанем в вечности, узкой тюремной кельей. Но ради всего этого мы сказали Богу: Нет! Не Тебя, Господи, – землю, труд, любовь земную хотим мы пережить до конца!

Мало избранных не потому, что Бог строго выбирает, не потому, что Он мало кого находит достойным Себя, а потому, что мало кто находит Бога достойным того, чтобы поступиться клочком земли, часом труда, мгновением ласки. Много призванных, – все мы призваны: кто же из нас отзовется? Достаточно на любовь ответить любовью, чтобы войти в пир вечности, в жизнь. Неужели мы не ответим на Божию любовь одним словом: «Люблю Тебя, Господи!» Аминь.

[https:// azbyka.ru](https://azbyka.ru)

## Воспоминания о преподобном Гаврииле (Ургебадзе)

Монахиня Афанасия

### Наш духовник и отец Гавриил

«Значит, вот из-за кого я сюда приехал!» Когда мы уже переехали в Чиатура, время от времени мне приходилось наездами бывать в Тбилиси для посещения врача. Пользуясь этим, я заезжала и в Самтавро. Это были 1990-е годы, с транспортом были большие сложности. Однажды приехала я в Мцхету днем, а вечером собиралась вернуться в Тбилиси. Ближе к вечеру зашла в башню отца Гавриила, где, помимо него, были некоторые матушки, беседовавшие с ним. Несколько встревоженно я произнесла:

– Приедет ли мой автобус? А то как я попаду в Тбилиси?

Не помню, сколько времени прошло, но вдруг дверь башни открыл незнакомый мне молодой человек и спросил отца Гавриила:

– Вы меня звали? Что вы хотели?

Выяснилось, что этот парень был в Светицховели и уже собирался уезжать в Тбилиси на своей машине, как вдруг кто-то сказал, что его вызывает отец Гавриил, мол, у него какое-то к нему дело. Когда выяснилось, что на самом деле старец его не вызывал, а мне надо было ехать в Тбилиси, молодой человек удивленно сказал мне:

– Значит, вот из-за кого я сюда приехал! Отец Гавриил в это время робко улыбался. Спустя годы, вспомнив ту улыбку, я поняла, чья молитва помогла мне в тот вечер, в те трудные времена, когда о транспорте приходилось только мечтать.



Фото: pxhere.com

### И за это тоже я прошу у него прощения

В один из моих приездов в Самтавро, поднимаясь по главной лестнице, у башни я увидела отца Гавриила: матушка Параскева вывела его на свежий воздух и поддерживала за локоть, так как из-за сломанной ноги он не мог ходить без помощи. Я подошла, взяла благословение и спросила:

– Как вы, отец Гавриил?

Он жалобным голосом, чуть не плача, ответил:

– Вот уже год не могу на ногу наступить.

Сейчас мне кажется, что он это сказал, чтобы меня испытать: посмотреть, насколько я умею сочувствовать. Но я не смогла посочувствовать отцу Гавриилу, даже внешне. Чужая боль не касается сердца современного человека, он не чувствует, как страдает другой, не может даже думать об этом, не то что ►



принять его боль близко к сердцу; сердце такого человека каменеет. Я прошу прощения у отца Гавриила за это.

– Отец Гавриил, – говорю, – подарите, пожалуйста, вашу фотографию.

При этом мне нравилась одна групповая фотография, и я хотела именно ее. Тогда он благословил матушку Параскеву принести из башни фотографии. Матушка отпустила его руку, сказав мне: «Держи», – и ушла к двери башни.

– Как держать? – спросила я и напряженно уставилась на отца Гавриила, боясь, что он упадет.

Я представить себе не могла, как монаха взять под руку. Он смотрел на меня с еле заметной, доброй улыбкой, и я поняла, что он все насквозь видит, обо всем догадывается. Когда матушка вернулась с фотографиями, отец Гавриил протянул мне одну, где он походил на пьяного.

– Нет, я другую хочу, групповой снимок!

Нашла ту, что хотела, но отец Гавриил не желал отдать мне эту фотографию, и в итоге я не взяла и ту, что он мне давал. Наверное, этим я тоже сильно его обидела, и за это тоже я прошу у него прощения.

### **«Слышите, но не разумеете»**

Последний раз я приехала в Мцхету осенью 1995 года. Отец Гавриил был один в своей башне. Лежал на кровати. Лицо у него было от страданий чистым и просветленным.

При виде этой картины я не смогла сдерживать слез – поняла, что он уже уходит из этого мира. Молча сделала поклон у его кровати для благословения и потом присела рядом на маленький стульчик. Отец Гавриил начал говорить, говорил долго. Я четко слышала каждое слово, но не могла уяснить смысл, как будто это были отдельные фразы, не свя-

занные друг с другом. Подумала: наверное, он уже не соображает и не способен выразить свои мысли.

Но когда я несколько лет назад прочла книгу отца Кириона (подробное жизнеописание святого Гавриила), то поняла, что отец Гавриил до последних минут своей жизни был в ясном уме и со всеми разговаривал как обычно, внятно. Что значила та несвязная, бессмысленная речь?

Думаю, это тоже было мне обличение, проявление его дара знания скрытого: «Слышите, но не разумеете, смотрите, но не видите».

### **Он же очень любил иконы**

Когда закончилось время моего пребывания в Самтавро, матушка Кетеван передала мне с собой множество гостинцев, среди которых было много маленьких иконок отца Гавриила, написанных матушкой Наной и наклеенных на дощечки. В Чиатура я вернулась очень поздно. Не было времени передать подарки игумении, но оставить снаружи я их тоже не могла, поэтому взяла к себе в келию до следующего утра. Там всё рассмотрела, в том числе и иконки, – вынула их из коробки и положила обратно, перемешанные как попало: можно сказать, что кинула их в ящик, так как была очень усталая, соображала с трудом. На следующее утро, когда открыла ящик, увидела удивительную картину: иконы были уложены очень красиво, аккуратно, в стопки. Я бы точно не смогла столько икон положить так аккуратно. Это было чудо отца Гавриила. Он же очень любил иконы и никогда бы никому не позволил проявить к ним даже толику неуважения.

*Из книги «Воспоминания о преподобном Гаврииле (Ургебадзе)» Издательство «Никея»*

*Печатается в сокращении*

## Вопрос священнику

**Правда ли, что Господь не дает креста не по силам?**

**«Священник в личном разговоре со мной сказал, что Господь не дает креста не по силам и нужно быть благодарным за все, что Господь посылает – плохое или хорошее. Наверное, он прав, но я не понимаю, как принять свой крест и начать радоваться и благодарить Бога? У меня сейчас черная полоса в жизни: проблемы на работе, суды, дети болеют постоянно, сама начала болеть от стресса. Поддержки нет абсолютно ни от кого и просвета нет».**

*На вопрос читательницы отвечает священник Сергей Круглов:*

– К сожалению, нередко мы, священники, стараясь помочь человеку, делаем это неумело: говорим правду, но говорим ее неправильно.

То, что Бог рядом с каждым из нас, что промышляет о нас, по нашей вере оградит нас от несносимой тяготы и скорбей, что не надо отчаиваться, а смириться и потерпеть – это правда. Но правда, сказанная неправильно. То есть человеку, находящемуся в состоянии боли, не могущему ее воспринять, моментального облегчения (а именно на него мы, говорящие, чаще всего и надеемся), увы, может не принести. Опытный врач знает: не до всякой раны можно непосредственно коснуться, пальцами ли, скальпелем, даже тампоном с лекарством, иначе есть риск больному умереть от болевого шока.

Потому прошу всех простить нас, священников, за наши немощи, за то, что не всегда



*Фото: Дзен. Правмир*

мы находим в себе силы и мудрость быть внимательными именно вот к этому, конкретному и неповторимому, человеку.

Нам, дающим ближнему какие-либо духовные советы в трудной ситуации, нелишне перечитать 12-ю главу Послания к римлянам апостола Павла, где он, наставляя христиан, как им вести себя друг с другом, говорит: «Радуйтесь с радующимися и плачьте с плачущими».

Так сделаю и я – помолюсь о Вас, задавшей этот вопрос, у престола в своем храме (я не знаю вашего имени, но это не страшно – Господь и Спаситель наш Иисус Христос его знает).

Я верю: час, когда Вы не только преодолете свои скорби, но и увидите, есть ли в них смысл и какой он, придет. Верю, что Вы поймете и смысл слов, сказанных вам священником, но поймете только Вы сами, изнутри, из опыта своей веры и своих испытаний, извне Вам никто этого не объяснит. Когда это будет – я не знаю. Но, повторю, верю в это, потому что Господь наш остается верен нам, немощным.

*Печатается в сокращении  
Дзен. Правмир*



## Дима прошел диспансеризацию. Оказалось, что у него проблемы с сердцем

Дима старший среди детей, ему 13 лет. Они попали в дом-интернат примерно год назад. Их маму лишили родительских прав по суду.

Дима начал заниматься футболом почти сразу, как попал в интернат. И у него здорово получалось. Так здорово, что руководство рекомендовало мальчика в спортивную школу. Перед поступлением нужно было пройти диспансеризацию, тогда у Димы и обнаружили проблемы с сердцем.

По результатам ЭХО-КГ мальчику поставили диагноз «дилатация восходящего отдела аорты». Аорта – крупнейший сосуд организма, в который поступает кровь, обогащенная кислородом. Опасное состояние – расширение (дилатация) или аневризма аорты.

Что именно произошло с сердцем Димы, неизвестно. Чем грозит этот диагноз мальчику и как будет развиваться болезнь – тоже. Слишком «скудный анамнез», слишком мало известно о здоровье Димы до попадания в детский дом-интернат.

После диспансеризации для полного обследования Диму положили в больницу ДГКБ имени З.А. Башляевой. И врачи назначили ему генетический анализ – полноэкзомное секвенирование, который, к сожалению, не входит в программу ОМС. Но анализ необходим, чтобы знать, как лечить мальчика, чтобы выяснить, почему возникли проблемы с сердцем.

Дима тяжело принял свою болезнь. Ему кажется, что жизнь остановилась. Физические нагрузки под запретом, спортивная школа тоже. Он очень переживает и грустит. Он потерял любимое дело – футбол, он не знает, чего ждать в будущем.

Помогите ему. Пусть он пройдет генетический анализ. Диме нужны точный и окончательный диагноз, правильное лечение и ясность в предстоящей жизни. Очень нужны.

*Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

